

別讓歪風吹起



● 小思

每天，我和許多同學一般，要趕公共汽車上學。浪費時間去候車，的確值得惋惜，可是，比這更令人惋惜生氣的事多着，看在眼內，往往惹來滿肚子氣。對於上一輩、看樣子沒多受教育的人，神出鬼沒地在街頭插隊，我已十分死心。但穿着齊整校服的同學，竟也毫無愧色的插隊，就不免令人難堪。同學插隊的方式有二：一種是以「獨行俠」姿態，看準有利空隙，大搖大擺就站進去，大有一橫眉冷對千夫指之概。另一種則是，看到自己朋友或同學站在隊裏，便打個招呼，老友得很地站在一起，態度自然得像他本來是應該站在那兒似的。大概，同學都知道插隊不對，所以採用第一種方式的不多。但，趕時開嘛！反正，大家是同學，人情上賣個方便，插了隊，也是天公地道的事，因此，第二種方式最受不守秩序的同學歡迎。

其實，有什麼比「明明做錯了還自以為沒有錯」來得可怕呢？因為知道錯了，還有改過的機會，以為沒有錯，就根本談不上改

過。日子久了，養成習慣，算用什麼洗潔精也擦不掉。說真話，這責任應由誰來負擔？當然，有人以為都是巴士公司不好，怎不多派車輛，好使每人能從容上車。我們自然希望巴士當局有更進一步的改善（憑良心說，我已經對香港方面的中華巴士公司感到十分滿意。例如，上下班時派空車到中途站接客，就是個良好措施，我們仍感到不方便，那只因人口委實太多而已。）但是不是人家還未改善，我們便有理由不守秩序呢？好啦，學生不守秩序，責任又是誰負？還用說？當老師的囉！唉，同學們也得想想，早在小學時期，老師早已灌輸了不少什麼「不爭先、不恐後」的訓言，實行與否，老師總不感到車站上去盯。又如果，對中學同學，居然還要天天囑咐着排隊呀守秩序呀，就是同學們不怪我不尊重別人，我也嫌自己婆媽囉唆呢！好了，最後，責任還是落回同學們身上，尤其是中學同學，年紀不太小，而且，分辨是非的能力也有了，只要認定不守秩序是件可恥的事，就由自身決定不幹，也不要靠人情，在同學前頭插隊。更不要在小弟妹面前，顯威風立壞榜樣。如此，至低限度，青年朋友先做成一種風氣，再去影響其他年齡的人，那不是頂有意義的事麼？青年人往往想做點大事，改變社會風氣也是件大事啊！

版權為作者及報社所有
未經批准 不得翻印